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24 МІГ РАН ТЫ 
Ў ХВІ ЛІ НУ

Маш та бы вы му ша на га пе ра ся-
лен ня лю дзей у све це да сяг ну лі рэ-
корд на га ўзроў ню, сцвяр джа ец ца 
ў дак ла дзе ўпраў лен ня вяр хоў на га 
ка мі са ра ААН па спра вах бе жан цаў. 
Экс пер ты кам пе тэнт на за яў ля юць, 
што кож ную хві лі ну ў све це 24 ча-
ла ве кі ста но вяц ца пры му со вы мі 
пе ра ся лен ца мі. У вы ні ку вой наў і 
пе ра след ван няў усё боль шай коль-
кас ці лю дзей да во дзіц ца па кі даць 
свае да мы. І гэ та ў той час, ка лі мно-
гія кра і ны за кры ва юць свае ме жы 
пе рад міг ран та мі. Па ло ва ўсіх бе-
жан цаў — дзе ці, мно гія з якіх пры 
спро бе знай сці пры ту лак раз лу ча-
юц ца з сем' я мі.

Спе цы я ліс ты Цэнт ра раз віц-
ця пры Ар га ні за цыі эка на міч на га 
су пра цоў ніц тва і раз віц ця (АЭСР) 
пад лі чы лі, што ў пе ры яд з 1995-га 
па 2015 год агуль ная коль касць пе-
ра ся лен цаў ва ўсім све це па вя лі чы-
ла ся на 85 млн ча ла век, і агуль ная 
коль касць міг ран таў у гла баль ным 
маш та бе да сяг ну ла 245 млн. Вы со-
кія да хо ды і даб ра быт з'яў ля юц ца 
га лоў ны мі фак та ра мі, якія пры цяг-
ва юць пе ра ся лен цаў. Роз ні ца па-
між кра і на мі, што раз ві ва юц ца, і 
раз ві ты мі кра і на мі ў ся рэд не га да-
вых да хо дах на ду шу на сель ніц тва 
па сту по ва па вя ліч ва ла ся: з 1995-га 
па 2015 год гэ тая роз ні ца па вя лі чы-
ла ся з $20 тыс. да $35 тыс. Дак лад 
так са ма свед чыць, што з-за па гроз 
уз бро е ных су тык нен няў і гвал ту 
міг ра цый ны кры зіс да сяг нуў гіс та-
рыч на га пі ка. Да кан ца 2015 го да 
агуль ная коль касць бе жан цаў ва 
ўсім све це да сяг ну ла 16,1 млн ча-
ла век. Па ло ва гэ тых лю дзей пры-
еха лі з Сі рыі, Аф га ні ста на і Са ма лі. 
У да ку мен це пад крэс лі ва ец ца, што 
хоць міг ра цый ны кры зіс аказ вае 
пры кмет ны ўплыў на Еў ро пу, ад нак 
на са мрэч яго асноў на му ўздзе ян-
ню пад вяр га юц ца дзяр жа вы, якія 
раз ві ва юц ца. 87 пра цэн таў бе жан-
цаў жы вуць у ся рэд не да ход ных і 
ніз ка да ход ных кра і нах. Больш за 
ўсё міг ран таў пры ня лі Тур цыя, Па-
кі стан і Лі вія.

НА ША ЛЯХ 
ЭКА НО МІ КІ

Ві да воч на, што еў ра пей скі біз-
нес мае па трэ бу ў ра бо чых міг ран-
тах. Па вод ле звес так Еў ра пей скай 
ста тыс тыч най служ бы, рост на-
сель ніц тва Ста ро га Све ту ў апош-
нія га ды ад бы ва ец ца ў асноў ным 
за іх кошт — у ся рэд нім за год на 
500 тыс. ча ла век. «Па пра гно зах 

Еў ра ка мі сіі, коль касць эка на міч на 
ак тыў на га на сель ніц тва ЕС па мен-
шыц ца да 2020 го да на 7,5 млн ча-
ла век, або на 2,2%, а без улі ку міг-
ра цыі — на 11,7 млн, або на 3,5%. 
Та му пра па ну ец ца са дзей ні чаць 
пра цоў най ру хо мас ці ўнут ры Еў-
ра са ю за, а так са ма ап ты мі за ваць 
коль касць і якасць пра цоў най сі лы 
з трэ ціх кра ін», — ад зна чае экс перт 
Цэнт ра эка на міч най ін тэ гра цыі 
Ін сты ту та Еў ро пы РАН На тал ля 
КАН ДРАЦЬ Е ВА.

Ры нак пра цы Гер ма ніі не вы клю-
чэн не і так са ма ад чу вае дэ фі цыт 
ра бо чых рук. На прык лад, у 2015 
го дзе за ста лі ся не за па тра ба ва ны-
мі 40 тыс. ва кан сій. Пры чым гэ та 
ва кан сіі ра бо ча га про фі лю — як-
раз для боль шас ці но вых чле наў 
ня мец ка га гра мад ства, бе жан цаў 
з кра ін Аф ры кі і Азіі. Пры цяг нен не 
міг ран таў пры нес ла за ўваж ны вы-
нік: па вод ле звес так Фе дэ раль на га 
ста тыс тыч на га ўпраў лен ня Гер ма ніі, 

коль касць за ня тых у ня мец кай пра-
мыс ло вас ці да сяг ну ла мак сі му му за 
апош нія 12 га доў.

Дзя ку ю чы бе жан цам ча ка ец-
ца ледзь не бу даў ні чы бум. Ка лі ў 
2014-м у той жа Гер ма ніі бы ло па бу-
да ва на 70 тыс. не да ра гіх са цы яль-
ных ква тэр, то ця пер на зы ва ец ца 
ліч ба 250—300 тыс. ква тэр што год. 
Каб за бяс пе чыць міг ран там пры-
маль ны лад жыц ця, нем цы пач нуць 
на рошч ваць бу даў ніц тва жыл ля, 
лі чаць экс пер ты. На рэш це, пе ра ся-
лен цы здоль ныя сты му ля ваць спа-
жы вец кі по пыт. Не ка то рыя экс пер-
ты, зрэш ты, вы каз ва юць су мнен ні, 
што пры ток міг ран таў пры кмет на 
ада б'ец ца на спа жы вец кім рын ку. 
Міг ран ты ад да юць пе ра ва гу на быц-
цю са мых тан ных та ва раў, да та го ж 
з це ня вой част кі гэ та га сек та ра, які 
толь кі ўмоў на пла ціць па да ткі.

«Мер ка ван ні ў да чы нен ні да міг-
ран таў ра зы хо дзяц ца. Ад на па зі цыя: 
яны спа жы ва юць та ва ры і па слу гі, яны 
ўзмоц няць унут ра ны по пыт. Ся род 
іх шмат лю дзей з вы шэй шай аду ка-
цы яй, га то вых па поў ніць дэ фі цыт на 
рын ку пра цы. Ін шая па зі цыя: яны бу-
дуць ся дзець на шыі ў дзяр жа вы, яны 
не ву чаць мо ву і ма ла пісь мен ныя», — 
ка жа ад ва кат з Бер лі на Ілья Ле він. Не 
факт, што міг ран ты на огул за хо чуць 
са цы я лі за вац ца, мно гія ад да дуць пе-
ра ва гу жыц цю на да па мо гу. «А вось 
іс ла мі за цыя на сель ніц тва рэ аль ная. 
Сі рыя ўжо пра па на ва ла спон сар ства 
ў бу даў ніц тве 50 мя чэ цяў у ня мец-

кіх зем лях», — ка жа 
на ву ко вы ды рэк тар 
гер ма на-ра сій ска га 
фо ру му Аляк сандр 
РАР.

ГА РА ЧАЯ 
ТЭ МА

Зра зу ме ла, праб-
ле ма з міг ран та мі ста-
ла цэнт раль най тэ май 
па лі тыч най аван сцэ ны 
еў ра пей скіх кра ін. Яна 
хва ля ва ла бры тан цаў, 

якія га ла са ва лі за Brехіt. На ёй бу-
ду юць сваю па лі ты ку апа зі цый ныя 
пар тыі. На не за да во ле насць на сель-
ніц тва за сіл лем міг ран таў вы му ша ны 
рэ ага ваць афі цый ныя ўла ды. На дум-
ку экс пер таў, сё ле та зме ніц ца рас-
клад сіл са зру хам на пра ва пар тый і 
кі раў ні коў кра ін ЕС. Іс тот ны ўплыў на 
скла да ную сі ту а цыю ў Еў ро пе ака жа 
се рыя вы ба раў лі да раў і пар ла мен та-
ры яў вя ду чых кра ін. У вы ні ку гэ та га 
Ста ры Свет, маг чы ма, бу дзе вы гля-
даць зу сім па-ін ша му.

Па пры кла ды да лё ка ха дзіць не 
трэ ба. «Ха чу ад ра зу рас тлу ма чыць, 
што Фран цыя больш не пры ме бе-
жан цаў. Кра і на не ў ста не гэ та га 
зра біць з-за ста но ві шча яе эка но мі кі, 

коль кас ці ін ша зем цаў, якія ўжо зна-
хо дзяц ца на яе тэ ры то рыі, і пра ва лу 
на шай сіс тэ мы ін тэ гра цыі», — за ўва-
жыў у ін тэр в'ю Lе Mоndе кан ды дат 
у прэ зі дэн ты Фран цыі ад «уме ра-
на пра вых» Фран суа Фі ён. А лі дар 
«На цы я наль на га фрон ту» Фран цыі 
Ма рын Ле Пен за яві ла, што кра і на 
па він на зра біць свае ме жы не па руш-
ны мі і не пе ра адоль ны мі для не па жа-
да ных міг ран таў. «Прык лад Венг рыі 
за клі ка ны на га даць нам, што адзі ны 
спо саб кант ра ля ваць па ток міг ран-
таў — гэ та вы ра шаць са мім, пус каць 
іх ці не пус каць. І гэ тае пра ва ёсць 
толь кі ў су ве рэн ных дзяр жаў», — 
упэў не на Ле Пен. Хва лі міг ран таў 
не спы няц ца са мі па са бе, лі чыць 
яна, та му пе ра ся лен цам важ на даць 
зра зу мець, што яны не па трэб ны 
Фран цыі. «Мы па він ны сіс тэ ма тыч на 
пры трым лі вац ца прос та га пра ві ла: 
мы не пры ма ем у ся бе за меж ні каў, 
якім ня ма мес ца ў на шай кра і не. Мы 
па він ны ад праў ляць іх на ра дзі му сіс-
тэ ма тыч на. І па куль ідуць ва ен ныя 
кан флік ты, раз мя шчаць бе жан цаў, 
якія бя гуць ад вай ны, — гэ та прэ-
ра га ты ва між на род най су поль нас ці, 

і ў пры ват нас ці ААН», — за ўва жы ла 
лі дар пар тыі.

А ўрад Іта ліі дня мі ўхва ліў увя-
дзен не мер для «ўпа рад ка ван ня» 
пра цэ су вы да чы пра ва на пры ту лак і 
па ска рэн ня пра цэ су дэ парт ацыі тых 
міг ран таў, якія гэ та га пра ва бы лі па-
збаў ле ныя. З па чат ку 2017 го да па 
Між зем ным мо ры ў Еў ро пу пры бы лі 
больш за 11 ты сяч бе жан цаў, 85% з 
іх пры па дае на Апе ні ны. Іта лія пад пі-
са ла з Лі ві яй ме ма ран дум аб уз мац-
нен ні кант ро лю над не за кон ны мі пе-
ра воз ка мі міг ран таў праз Сі цы лій скі 
пра ліў. Прэм' ер-мі ністр кра і ны Па ола 
Джэн ці ло ні, вы сту па ю чы пас ля па-
ся джэн ня ка бі не та мі ніст раў па міг-
ра цый ным пы тан ні, па ве да міў, што 
пры ня тыя ме ры на кі ра ва ны на тое, 
каб бе жан цы «пры бы ва лі бяс печ ным 
спо са бам і ў кант ра ля ва ных коль кас-
цях». Як ад зна чыў мі ністр унут ра ных 
спраў Іта ліі Мар ка Мі ні ці, ця пе раш ні 
па кет мер ска ро ціць з трох да двух 
коль касць маг чы мых апе ля цый на 
ад мо ву ў пра да стаў лен ні пры тул ку і 
па вя лі чыць на 250 ча ла век штат ка-
мі сій, якія раз гля да юць ад па вед ныя 
прось бы. На гэ ты пе ры яд міг ран-
там бу дзе пра па на ва на вы кон ваць 
не аплат ную са цы яль ную ра бо ту па 
доб ра ўпа рад ка ван ні тэ ры то рый або 
ў даб ра чын нас ці. Мі ні ці да даў, што ў 
кож ным італь ян скім рэ гі ё не ад кры юц-

ца цэнт ры ўтры ман ня для тых, ка го 
збі ра юц ца ад пра віць з Апе нін на зад. 
Агуль ная ўмя шчаль насць та кіх уста-
ноў скла дзе 1,6 ты ся чы ча ла век.

ЛІ ВІЙ СКІ КА ЛІ ДОР
Ха рак тэр ная мі мік рыя пад на-

строй нем цаў канц ле ра Гер ма ніі Ан-
ге лы Мер кель. Яна за ка рот кі час 
прай шла дыс тан цыю ад пе ра ка на-
най у эка на міч най ка рыс ці міг ран таў 
для кра і ны і пры яз на га сэл фі з імі да 
ня даў ня га ра шэн ня ад ку піц ца ад бе-
жан цаў і ства рэн ня «дэ парт ацый ных 
цэнт раў». Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў Гер ма ніі аб вяс ці ла аб за пус ку 
но вай міг ра цый най пра гра мы «Па-
чат ко вая да па мо га плюс». На бя гу-
чы год для фі нан са ван ня пра гра мы 
фе дэ раль ны ўрад вы дзе ліў €40 міль-
ё наў. Пра гра ма па ча ла пра ца ваць з 
1 лю та га. Пад яе па тра пі лі міг ран ты з 
45 кра ін. Шмат хто ў Гер ма ніі су мня-
ва юц ца, што пра гра ма «Па чат ко вая 
да па мо га плюс» пры ня се які-не будзь 
знач ны вы нік. Экс перт па пы тан нях 
міг ра цый най па лі ты кі Ка та ры на Эн-
дэрс лі чыць, што «мно гія бе жан цы 
за пла ці лі не ма лыя гро шы па ся рэд-
ні кам, каб па тра піць у Еў ро пу. Та му 
ў вы пад ку ад мо вы з бо ку ня мец кіх 
улад яны па спра бу юць атры маць 
пры ту лак у ін шай еў ра пей скай кра і-
не або мак сі маль на па доў жыць сваю 
пры сут насць у Еў ро пе».

Так што, хут чэй за ўсё, Бер лі ну 
да вя дзец ца шу каць но выя спо са-
бы, каб ад пра віць міг ран таў да до-
му. І спра ва тут не толь кі ў на бі ран-
ні ба лаў пе рад вы ба ра мі Ан ге лай 
Мер кель. Па раз лі ках Ін сты ту та 
су свет най эка но мі кі ў Кі лі, Гер ма-
нія ўжо вы дат коў вае на бе жан цаў 
з ва ю ю чых дзяр жаў ка ля €25 млрд 
што год. У перс пек ты ве гэ тая су ма 
мо жа вы рас ці да €55 міль яр даў. Ліч-
ба сур' ёз ная на ват для ня мец ка га 
бюд жэ ту. Вось та му Ан ге ла Мер-
кель і яе ўрад, якія спа чат ку ак тыў-
на за пра ша лі бе жан цаў у Гер ма нію, 
ця пер хо чуць па зба віц ца ад іх.

На дум ку экс-мі ніст ра за меж ных 
спраў Іта ліі Эмы Ба ні на, еў ра пей скія 
ўра ды ад маў ля юц ца ад па лі ты кі па 
эфек тыў ным кі ра ван ні фе но ме нам 
міг ра цыі, ін тэ гра цыі бе жан цаў у еў-
ра пей скае гра мад ства і паў та ра юць 
прак тыч ныя кро кі кры ты ку е ма га лі-
да ра мі ЕС прэ зі дэн та ЗША До наль-
да Трам па. «Еў ро па абу ра ец ца за-
ба ро най Трам па і на ме рам уз вес ці 
сця ну на мя жы з Мек сі кай, — ка жа 
Ба ні на, — але тое, што ро біц ца тут, 
ма ла чым ад роз ні ва ец ца ад дзе ян-
няў аме ры кан ска га прэ зі дэн та».

Са міт на Маль це, які ад быў ся ў 
лю тым, не даў ад ка заў на кры ты ку 
італь ян ска га экс-мі ніст ра. Удзель ні-
кі са мі ту толь кі пры ня лі дэк ла ра цыю 
па ра бо це на між зем на мор скім шля-
ху міг ра цыі ў Еў ра са юз. На гэ тым 
на прам ку ўва га еў ра пей цаў за ся-
ро дзі ла ся на Лі віі. Ёй абя ца ная пад-
трым ка і фі нан са вая да па мо га, каб 
стры маць па ток міг ран таў у Еў ро пу, 
па леп шыць умо вы зна хо джан ня бе-
жан цаў на тэ ры то рыі са мой Лі віі.

Су стрэ ча на Маль це так са ма вы-
нес ла на па ра дак дня тэ зіс аб тым, 
што кан фі гу ра цыя міг ра цый на га па-
то ку ў на ступ ныя га ды мо жа іс тот на 
змя ніц ца: ка лі ра ней бе жан цы пры яз-
джа лі ў асноў ным з Сі рыі, Іра ка і Аф-
га ні ста на, то ця пер праб ле ма ну мар 
адзін — Паў ноч ная Аф ры ка, і ў пер-
шую чар гу Лі вія, дзе гра ма дзян ская 
вай на, якая доў жыц ца вось ужо шэсць 
га доў, кры тыч на абяс кро ві ла кра і ну. 
Сі ту а цыя па гра жае абяр нуц ца гу ма ні-
тар най ка та стро фай, што па цяг не за 
са бой но вы міг ра цый ны кры зіс.

За хар БУ РАК. burаk@zvіаzdа.bу

НЯ ПРО ША НЫЯ ГОС ЦІНЯ ПРО ША НЫЯ ГОС ЦІ
Ча му Ста ры Свет кар ды наль на «пе ра вярс таў» 
міг ра цый ную па лі ты ку?

Гер ма нія здзейс ні ла рэз кі па ва рот у міг ра цый най па лі ты цы. 
Ня мец кі ўрад пад рых та ваў ме ры па па ска рэн ні дэ парт ацыі 
тых, ка му бы ло ад моў ле на ў атры ман ні ста ту су бе жан ца. 
У пры ват нас ці, ула ды ФРГ ма юць на мер ства рыць ад мыс ло выя 
«дэ парт ацый ныя цэнт ры» для сіс тэ ма ты за цыі ад праў кі лю дзей 
да до му. Так са ма пра па ну ец ца фі нан са ва за ах воч ваць тых, хто 
вы ра шыў доб ра ах вот на вяр нуц ца на ра дзі му, і ўзмац няць ціск 
на кі раў ніц тва кра ін, якія ад маў ля юц ца пры маць сва іх гра ма дзян. 
Больш жорст кай ста ла міг ра цый ная па лі ты ка і ў шэ ра гу ін шых 
еў ра пей скіх кра ін, якія да гэ туль зай ма лі ла яль ныя па зі цыі 
ў да чы нен ні да бе жан цаў. Ча му так рэз ка змя ня ец ца еў ра пей скі 
міг ра цый ны трэнд?


